

# 眾聖徒

第十三卷 第二期 一九九六年六月 (總58期)

## 目錄

康郡教會退修會 提摩太後書信息(二)	1.
亨城查經聚會 希伯來書(四)	13.
特稿 聖靈三方面的工作	21.
編後記	封底裏

一九九五年  
康郡教會退修會

## 全面的信仰——提摩太後書信息(二)

### 第二題 無愧的工人(有事奉觀的信仰)

二：15「你當竭力，在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按正意分解真理的道。」

整卷提摩太後書，保羅都在教導提摩太如何做神所喜悅的工人。這裏第15節，可以說點出了主題：「蒙神喜悅，做無愧的工人。」保羅其他書信中也經常有正確的教導，使屬神的人、事奉神的人有學習，成為神所喜悅、無愧的工人。

#### 一，工人蒙召事奉的基本條件

本章中叫我們特別看見基本重要的原則：工人是神建立國度中不可缺少的。主耶穌在地上時，就揀選

了十二個門徒，他們後來成為祂打發出去的使徒；門徒訓練的預備是爲了得著使徒。今天許多人喜歡作「門徒訓練」，卻不知道門徒的最後一步是使徒！

主耶穌工作三年半的結果，使門徒從裏面認識神，以後他們到處去傳揚福音。他們本來有自己的個性，自己的想法和主張。從四本福音書的記載中，彼得清楚顯明他的個性、並不適合作神的器皿。奮銳黨的西門有自己的目的，他跟隨耶穌也許是看見耶穌能作一個強烈民族主義者的領袖；以色列的復國維繫在這個人身上。約翰跟隨耶穌，也許想看見火從天而降，燒滅抵擋的人；他們也可以有些威風！當主耶穌走在十字架的路上，他們爭論誰爲大。：：但是這些人竟然後來都成了使徒。

叫人希奇的是，神沒有用完全的人來作工人，這些人都成爲祂手中的工作，成了神的傑作。「我們原是祂的工作，在基督耶穌裏造成的，爲要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。」（弗二：10）

從這些一連串整體的思想，使我們知道，工人是首先被神製作的，目的是爲了讓他們作神的工。地上學問有專家，有些人出人頭地，他的強點與恩賜，成爲作領袖的原因。但是，神的工作不是這樣，神不一定揀選有才能有恩賜的人，祂揀選世上愚拙的，沒有學問的，卑微的，爲了要看見神在他們身上恩典的工作。（林前一：26-29）

當初這一班加利利無知的小民，到了使徒行傳中，別人卻認出他們是跟隨過拿撒勒人耶穌的人（徒四：13）。他們本是沒有名望、沒有學問、沒有智慧、沒有能力的人，神在他們身上，藉著耶穌基督帶領他們，使他們成爲神合用的人，這是神的智慧。

我們站在這個角度來看蒙召的工人；必須知道神在工人身上所要得著的，也許比一般弟兄姊妹身上所得著的多。因爲神必須先改變他們，才能使用他們。經過神的改變，他們才明白神在別人身上工作的原則。

所以，保羅在這裏首先提出來的是「恩典」的思

「我兒啊，你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。」這使我們明白，一個人若能剛強，是因爲他認識神的恩典，不是自己的剛強。同樣這個恩典的原則，使我們看見謙卑的重要，謙卑的人能領受神更多的恩典。

工人是神呼召的，工人所以能成爲工人，因爲他不斷連續地，不知不覺地承受神的恩典，這是慢慢造成的。也許他剛開始時沒有多少恩賜，不太懂得屬靈的事情，認識不很深；但他從別人領受恩典，從主耶穌領受恩典，在聖靈的經歷中領受恩典，從講道中領受恩典。他與人交通時，不是以爲自己懂了，樣樣都能從別人領受；所以他所領受的恩典比別人多。

一個本來沒有恩賜的人，本來沒有能力的人，本來沒有話語恩賜的人，不能幫助別人的人，由於他經常領受，所以他能剛強起來。提摩太就是這樣一個例子。提摩太的個性非常軟弱，保羅曾經接手給他恩賜，現在提醒他，叫他再如火挑旺起來。保羅對他說：「神賜給我們，不是膽怯的靈，乃是剛強、仁愛、謹守的靈。」提摩太身上本來有很大的問題，他是非常膽怯的，但是這成了他蒙恩的原因。每個人不一樣，各人有自己的弱點，也許有些人的弱點是脾氣太快，行動太勇敢；正好和提摩太相反。

保羅知道提摩太與他不同，保羅不膽怯，說話領

想。一個蒙召的人，若不明白這是出於恩典，永遠不能成爲事奉神的人。明白恩典是工人第一個條件，事奉神的人若離開恩典的思想——就如保羅所說的，你們有什麼不是（從神）領受的呢？（林前四：7）他就無法作神的工人。

## 在恩典上剛強

我說這些話，是爲了保守自己能戰戰兢兢在神面前走路；也是因爲看見有許多人被自己工作與慾望所佔滿，靠自己的能力似乎有些果效，他在神的恩典上就停頓了。結果他不能再進一步認識神，也不能進一步被神得著。

我不是說、他不能事奉神，因爲照著神以往已經給他的恩典，他已有不少東西可以供應人；但是靠著他自己覺得已有的恩典，神就不能再給他新的恩典。也許從前他在神的恩典中，有許多的對付與學習，有相當的長進，憑著這些長進，他也能幫助神的兒女。但是他一旦失去恩典的思想，神就不能再給他了；他已經夠了。當我們覺得自己有的時候，神就不能再給了。

聖經中常有「倒空」的思想。保羅對提摩太說：

首（徒十四：12）。神造每一個人的個性與能力都不同，神就給他不同的恩賜，但是都是出於恩典。所以在提摩太的軟弱上，保羅對他講很重要的話：「我兒阿，你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。」這都是我們都要學習的。我們都要知道自己的軟弱是什麼；然後求主在每個人的軟弱上，藉著祂的恩典，使我們剛強起來。

保羅說：「我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。」因爲有基督的能力覆庇我。（林後十二：9-12）事奉神的人不是完全人，他所以能事奉神，是因爲他懂得恩典，不懂神的恩典就不能事奉。

## 教訓之新傳

2節：「你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交托那忠心能教導別人的人。」

這是保羅囑咐提摩太的第二件事情，有了這節聖經，事奉主的人才知道屬靈的工作怎樣才能持續下去。這裏保羅教導提摩太，在工作的時候，首先要知道誰能夠繼續你的工作。這時提摩太還年輕，也許他從來沒有想到什麼時候他要到主那裏去。但是如果他現在不準備，將來就後繼無人。從這裏可以了解保羅的

心態，他一直在提拔下一代的人，（提摩太就是一個。）他一直在栽培新的領袖。用今天的模式來說，他一直在尋找新的主日學老師，他一直在發掘小組長。這是這節經文的原則。

「你要交托那些能忠心教導別人的人。」教導是神給的一個恩賜。許多時候教會的困難是帶領的人不認識神所給別人的恩賜，也沒有栽培與發掘這些恩賜的認識；這是教會的致命傷。十年之後，那些帶領的人還是老一批，廿年之後乃是將要朽的一批，他們不是不忠心，乃是沒有發掘新人。

有一位事奉主的人，非常忠心，至今還在事奉，人們佩服他，但是大家也知道他後繼無人，這是非常難為的事情。我們難免要問：造成這樣的心態是什麼？所以趁有今日，當前在教會的事奉上必須知道：要找人來代替你。這是工人的心態。工人不是為了表演他有多少的恩賜，不是為了叫人看見他有多少的能力。工人最要緊的乃是看見，在教會中有多少人可以發揮潛能，而加以栽培。

## 為了基督的身體

弗四：11-12「神所賜的有使徒、有先知；有傳

了改教死了不少人。英國有許多年日爲了要求宗教上的統一，不能接受寬容的思想，以後寬容法案出來，才停止逼迫。他們在改教運動中損失最大。

改教運動並沒有使英國的宗教從政府的掌握中出來而成爲全民事奉，反而增加了教會少數平信徒的權力，他們造成許多問題。有錢的人把遺產送給教會，結果有錢人和他的家族掌管了教會，這個教會成爲另一種「系統」。尤有甚者，全時間蒙召的工人，由於有有錢人的支持，就在教會中更加有權力；教會更是與一般平民脫節。因此當時一般神的兒女聽不見神的話語，變成少數有錢人壟斷教會。有些人在教會中慶祝生日，稱爲「奉獻的聚會」；既然是一聚會「當然要請傳道人講一篇信息，傳道人拿到錢，何樂而不爲呢！

## 走向全民事奉的努力

改教運動在英國造成教會中神的兒女們更加大的分離，教會並不能成爲一個身體。天主教時代，少數全時間的修道士，掌握聖經知識，一般民眾都不知道聖經。改教的結果並沒有達到預期的效果，使神的兒女屬靈上提高；只是叫少數人又成爲特權階級，一直

福音的；有牧師和教師；爲要成全聖徒、各盡其職，建立基督的身體；「工人的目的是爲了使教會的弟兄姊妹被成全，來盡他們的職分，這個職分是爲了基督的身體。」

中古世紀的教會有一個非常嚴重的錯誤，就是教會一切的真理只在少數人手中。教會出現教條，是因爲神的兒女無法直接領受神的話語。「教條」在實質上的演變，就是教會給信徒的「信仰簡要本」；把聖經的內容歸納成有限的幾條信條，使信徒大概知道聖經中講什麼。結果會背的人「及格」，不會背的人「不及格」，教條成爲考驗記憶的工具。人只知道反覆的唸誦，如果真理沒有進入他的靈中，甚至不進入思想中，對他的生活不發生關係，教條有什麼用處呢？教條本身並非錯誤，今天一般基督教中通用的教條，我若能寫出這樣幾條，可以打上八九十分了，我還寫不出來呢！教條出現，也許是不得已！當初天主教的問題，更正教同樣繼承下來，因爲只有少數人真正掌握神家中真理的事情。

英國是改教運動中波浪最大的，德國比較沒有問題。路德本人經過大戰爭的危險，但是路德會一改就改了，整個國家宗教信仰制度都改了，是爲國教。唯有英國搖擺不定近百年，從亨利八世到血腥瑪利，爲

到衛斯理時代的平民運動。

聖經中講的是全民的事奉，馬丁路德的改教有一個口號叫作全民祭司。意思就是神的兒女不需要到神父的手下，所謂的「祭司」去告解，不需要向他們認罪，每一個人都直接向主耶穌求救免，所以每個人都是祭司。這是馬丁路德廢除了神和人之間的居間階級；在因信稱義的真理上，這是很重要的貢獻。

但是，全民事奉的理想並沒有在他手中改進多少，除了神的兒女都聽見馬丁路德的信息，自己能坦然無懼到神的寶座面前，蒙恩惠、得憐恤、得隨時幫助，在事奉上並沒有達成我們是君尊的祭司，離開神所要造的靈宮，還差得很遠。

弟兄會或許是在教會歷史中第一個起來，把它當作特出的負擔來講這件事情的。他們的工作遭到很大的困難與失敗，他們的全盛時期只有五十年。可是沒有料到他們在中國有很大的影響——至少我們看見倪柝聲弟兄的工作。

六十年代，神在美國興起查經班；沒有全時間的工人，神的兒女自己讀聖經，莫名其妙的事奉，有時候在查經中會彼此爭論，弄得不可開交；但無論如何，每一個人在其中都有參與。我想這是神的智慧。有時候神不得不帶領神的兒女到沒有幫助的地步，使

他們自己在神面前有一點心願。現有的教會制度幾乎都是依賴牧師，我不願意看見這種情況，牧師包辦所有的事奉；如果這樣下去，教會不會達到成全聖徒，各盡其職的事奉。

不信，我們試試看：「弟兄，你的職分是什麼？」（他不能回答。）「姊妹，你的職分是什麼？」（她說是燒飯。）「參與愛筵是不是事奉？」當然是。「是不是成全聖徒中，神賜給你的職分？」你不知道，因為你從來沒有尋求過主，沒有問過主：主阿，你要帶領我到什麼地步？從你那裏，在屬靈上能得著什麼供應；使我也能供應別人？許多問題在這裏產生了；因為我們忽略了栽培人、建立人的重要。

## 同受苦難

工人第三個基本條件是受苦，保羅在這裏講得很清楚：「你要和我同受苦難。」保羅的苦難不少，有肉身上的，江河的危險、盜賊的危險、受棍打、被人用石頭打，以為他是死了，他卻起來進了城。亞哩達王來捉拿他，他就從城牆上被人放在筐子裏縋下來，狼狽得很。他為教會受生產之苦，直到基督成形在各人心裏。因為許多神的兒女，信仰的根基不牢靠，他

苦難的本身。約伯從受苦的結果證明神在他身上的工作沒有白費。

事奉主的人要同受苦難，保羅說：「在我肉身上補滿基督患難的缺欠。」許多人認為耶穌基督的救恩已經成就了；但保羅這句話不是小看耶穌基督的救恩，乃是要有份於（交通於）祂的苦難，這是神極大的恩典。一個人經過苦難，就與罪隔絕（彼前四：一），這是初步。

基督教不是苦修的思想，苦難也不是單為免於犯罪的緣故，乃是經過苦難以後，許多的問題與想法會不知不覺地改變了；他說話更有柔軟同情的愛心，他不會定罪別人，他更加謙卑，他更容易受神的校正。這是經過苦難後的正常情形；如同一瓶酒，越陳越香。但是有些酒做壞了，成爲醋，越陳越酸。許多人受苦不是越陳越香，乃是越受苦越酸溜溜的，有時還有苦味！保羅告訴提摩太，必須爲了基督、爲了福音，與我同受苦難。一個不肯受苦、不願受苦、不能受苦的人，就不能事奉主。

## 專心事奉思想訓練

7 節：「我所說的話你要思想；因爲凡事主必給

們對所信的救恩，沒有真實的經歷。

他也受假弟兄的逼迫，奉割禮的人在思想上，真理上對他產生問題；他對本國同胞滿有福音的負擔與憐憫，卻遭到棄絕。肉身受苦是一件事情，被棄絕是另一種苦，保羅有許許多多的苦。

似乎神所呼召的工人必須受苦。代代相傳，事奉神的人都要經歷苦難。苦難不是自找的，乃是神給事奉祂的人命定的份。聖經中的工人都有苦難，神的兒女也有苦難，有些是爲了信仰，有些是爲主作見證，有些是爲罪受苦。基督徒開車超速，當然要罰錢！爲了作惡犯罪受苦，能誇口嗎？這不是神要我們爲事奉而受的苦。

約伯莫名其妙地受苦，他的朋友勸他，都說他是由於犯罪，帶來神的刑罰。他們車輪大戰，三個回合，講了廿七章聖經，重點都指責約伯有罪。約伯就是不認罪，他明知道自己沒有罪，他說：「你們死亡，世上就再沒有智慧的人嗎？」三輪大戰下來，我看是約伯贏了，他的話多厲害，講的比他們還要好。所以後來神稱讚他。他所講的的確比他的朋友高明。

約伯的問題是：「我沒有罪，爲什麼要受苦難？」最精采的是神在旋風中向約伯顯現，使他整個思想改變了。神對於苦難有最完滿的答案，這不在於解釋

你聰明。」

我以前受的教導很強調一件事情，就是不問理由地順服，這件事情有很大的幫助。但是後來我發現，這樣作也有副作用，對個人的發展與成熟有很大的限制，至少對我的思想沒有幫助。不問理由地順服，是意志的問題，凡事願意爲主而順服，爲主被交在人的手下是好的；我們都應當學習不問是非理由而因爲我的意志順服神。但是在聖經的解釋上，真理的教導上，保羅從來沒有叫我們不用思想，他說要慎思明辨，「我所說的話，你要思想。」保羅不喜歡提摩太把他當作權柄來接受他的信息，他要提摩太思想；「因爲主必凡事給你聰明。」

神給我們智慧，要我們使用。我們的意志用來順服神，這是對的。我們的思想不是用來懷疑神，乃是要用以明白神對我們說的話。使我最傷痛的是，許多講屬靈道理的基督徒，似乎把他們的思想留在教會門外，人進入教會聽道，思想放在門外，聽完道再把思想帶回家。上班時就用思想解決問題，到教會中不用思想，所以傳道人講的他全盤接受，他什麼也不思想，這是錯誤的心態。

我受過物理專業的訓練，若不想就不能及格，所以思想成了我的習慣。我事奉主以後，多年以來有很

大的掙扎，我讀聖經發現很有些矛盾，不能不去管它；爲此我睡不著覺。我自己想，想不通就問別人，得不著答案就禱告，神不給答案，我就又問人怎麼辨。許多問題是有人想過的，今日查參考書太方便了。書讀多了你就知道，有些人解答是有道理；有些人解決問題，我看他自己也不懂，越解越糊塗，不能使人滿意。

所以，保羅要提摩太凡事思想。我知道聖經中有許多地方，是人不能明白的；若是我們能全部想通，這就不是聖經了。例如，三位一體的神。認真說來，沒有人能解釋三位一體，有人說像太陽，有光、有能、有熱，這是近乎胡說。有人說：「若是不接受三位一體，你就喪失你的靈魂 (lose your soul)，若是你強要解釋，你就發瘋了 (lose your mind)」

### 思想叫人謙卑

雖說有些經文不容易解釋，至少經過我們思想，我就能知道，這是我不能解釋的地方；我保留這些，因爲我尊重神。約伯說：「神的事情太奇妙，是我所不能知道的。」神的事情太高，思想太大，作爲太奇妙，過於他所能了解的；許多事情我們不知道。

若是你從來不思想，你就不知道神是如何偉大。對於聖經真理，都要思想。我不贊成人全用思想來認識神，因爲認識神也包括心靈；但是在你認識神的事上，你要思想，使你裏外調和。

若是你的謙卑只是習慣，而不是在思想的過程中真正知道你實在是愚昧，你的謙卑就不是真的。謙卑的人不是每天對人鞠躬哈腰；乃是對神承認自己一無所有，我所知道的太有限。如同約伯對神說：「這些事太奇妙，是我不能明白的。」他經過思想，所以他能夠講這樣的話。

### 一一，基督福音是信仰的基要

保羅告訴提摩太生命的道路，他首先提出福音的能力，不講自己的能力。說到傳遞屬靈生命時，他永遠是從神開始；從救恩與神的話語開始。

### 不被捆綁

8-9節：「你要記念耶穌基督乃是大衛的後裔；祂從死裏復活，正合乎我所傳的福音。我爲這福音受

若是你沒有想過，你怎麼知道那些經文你知道不知道呢？所以你把一切的事情推在神的身上，這是不對的。神給我們聰明智慧，我們不能不用；但是用的時候，感謝神、讚美神，是祂使我能用我的智慧，這個智慧是爲了榮耀神。

如果你對學問高的人傳福音，他問你的問題，你都不知道，他就絕對不問你了。你必須對他說：「你所問的，我也想過，你所想的，我比你想得更多，而且我接受從聖經的看法，我有敬畏的心。我告訴你，我的意見如何，但是我不能全知道，你看對不對？許多事情，我不能明白，但是我相信神，因爲沒有一個人比神更有智慧。」

神對約伯提起河馬，神的話真幽默，神說：「我造牠吃草如牛。」神又說河馬很笨。所以我認爲神是說約伯像河馬一樣笨。神又說鱷魚，凡高傲的人都懼怕牠。神是說：「約伯，你高傲有何用？你在鱷魚面前一點沒有用，牠在驕傲的水族中作王，牠不在乎高做的，牠可以把你吃掉！約伯你再驕傲，你勝不過鱷魚。」這是神幽默的說法，指出約伯的驕傲與愚笨。（我們與約伯一樣，又笨又驕傲。）神要用我們的思想，叫我們知道自己有限；在我們思想的極限中，才會敬拜神。

苦難，甚至被捆綁，像犯人一樣；然而神的道，卻不被捆綁。

這是事奉主的人基本的心態與信念。正因爲如此，所以他傳福音，事奉主，講解神的話語大有能力，並不在乎受逼迫。

事奉主的人若不相信神的話本身有能力，他就不能傳神的道。這不是說他不須多少能解開神的話語，他若基本上不相信神的話語自己會作工，他就不能事奉主。

許多神學院教導事奉主的人如何講道、解聖經，卻忘記告訴他們神的話語有能力，神的道本身不被捆綁。我事奉主滿了二十年，才回到神學院。我今天有資格講神學院的問題，因爲我在裏面從頭學起。講道學當然很重要，但是教授沒有教導事奉主的人裏面要有基本的信心；神的道不被捆綁，不是靠他所傳遞的知識與技術。教授都是盡他所能，把最好的傳遞給事奉主的學生，但是他若不講這經文，就是忘記講最重要的關鍵。

「神的道不被捆綁」，這是保羅的信心，也是他的認識，如果缺少這個，他在講台上就注意人的反應，或自己講的好不好，他會非常自覺講錯了什麼。凡是這些情形都證明，我們在神的話語上，少相信神的

話語而多相信自己的能力。

事奉主的人很矛盾，一方面神用他們，他們要能解經，必須在神面前用功與追求，另一方面，神的道不被捆绑，是神自己作工。我上了許多當，經常是不滿意自己，認為講得糟透了，話都講亂了；過了一個時期，就有人來告訴我，我的信息中有幾句話幫助了他。因為神的話不被捆绑，不是我們不被捆绑，不是傳道人的話不被捆绑，二者是有分別的。

我們的根基，不是建立在自己的能力與敬虔上，如同彼得的見證：「不是憑著我們的能力與敬虔叫瘸子行走，乃是奉拿撒勒人耶穌基督的名，並他所賜的信心叫他起來行走。」這是彼得所認識的神與聖靈的能力，也是保羅所認識的。神的道不被捆绑，缺少這個信心，就不必事奉。

### 凡事忍耐

保羅為主的緣故，「為選民凡事忍耐。」神的兒女不能很快就順服神。有一位傳道人講了一篇「彼此相愛」的信息，講完以後，有一個人對他說：「三年前，我聽過你講這篇道，講得很好、很好。」這是諷刺他。這位傳道人不慌不忙地說：「是的，三年以

前我對你們講彼此相愛，你聽到了，到現在你如何呢？所以主還是要我講這篇信息。」

許多猶太人不服神的話語，所以保羅為他們凡事忍耐，使他們也可以得著基督耶穌的救恩，和永遠的榮耀。保羅為了傳揚神的話語，他有百般的忍耐。愛就是恆久忍耐，這種對神的兒女與選民的愛，超過對自己的感覺。這是事奉主的人必須有的愛。

忍耐的愛，叫我們在神的話語上有信心，相信祂有能力，相信祂會長時間地作工在神的兒女心中。總有一天，神的恩典改變他們。這是事奉主的人，在信心中不可缺失的因素，否則你必定會灰心喪膽。作詩的人說：「我若不相信在活人之地能見神的榮耀，就早已灰心喪膽了。」我若不相信神的話語能幫助人，解救人，使人愛祂，我們早就灰心喪膽了。

事奉主的人，必定會遇見各式各樣的難處，若沒有這種態度，就無法事奉神。

### 同死，同活，同榮，同王

二—三節：「有可信的話說，我們若與基督同死，也必與祂同活；我們若能忍耐，也必和祂一同作王

；我們若不認祂，祂也必不認我們；」

保羅加強這些話，特別解釋，事奉主的人對神的話語必定要有絕對的信心，否則不可能長期事奉。這一段同死、同活、同王的經歷，似乎是指著將來的賞賜、鼓勵我們今天忍耐。其實也不一定：因為同死、同活也可以是今天的經歷；什麼時候與主同死，什麼時候就能與祂同活。我們現今能忍耐，就已經站在「一同作王」的地位上。「祂認我們」固然是根據今天「我們認祂」；但這「認祂」並非限制於在救恩上的「承認」，只要在我們的事奉中「認祂」的，這個事奉祂也「承認」，這仍然可以是今天的事。

### 三，無愧的工人

保羅告訴提摩太，要做無愧的工人。好些人以為，要作無愧的工人，就是按正意分解真理的道，其實不止這些。

### 吩咐而不爭辯

一四節：「你要使眾人回想這些事，在主面前囑咐他們，不可為這話語爭辯；這是沒有益處的，只能敗

壞聽見的人。」

事奉主的人權柄不是從自己出來，保羅告訴提摩太，這些話（指的就是凡事忍耐，同死，同活，同榮的教導。）你要在主面前囑咐他們，但是不要辯論。事奉主的人話語的權柄，不需要經過辯論，你尊重神的話，宣告神的話，以宣讀、勸勉、教導為念，這就是我們對神話語的態度（提前四：二），也是有權柄的原因。保羅叫提摩太回想保羅以前講過的事情：不要與人辯論，只要宣讀。

因為神話語的權柄，不在你與我身上。基督教與天主教最大的分別在於聖經是否是最後的權威。天主教說教皇是解釋聖經最後的權威。基督教否認這種說法，認為聖經是最後權威，分別就在於此。

### 按正意分解真理的道

一五節：「你當竭力，在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按正意分解真理的道。」

我們相信，神的話語本身有權柄。你可以有不同的解釋，但當你隨意解釋聖經時，聖靈會來批判你。根據你對神話語的態度，神要來批判你，責備你，或者嘉許你。所以人不敢隨便解釋聖經，我若解錯了，

就會受神話語的責備，受聖靈的管教。我沒有權柄來定斷聖經的解釋；若是我所說的不對，聖靈要責備我。事奉主的人若明白這些情形，就不會抓住權柄，叫人聽他。我不敢對神說：「你可以來判斷我，我講的我負責。」我說：「主阿，憐憫我，這是我讀的聖經，若是錯了，請你告訴我。」我們只能說照我現在的亮光，我是對的；若是蒙主的憐憫，有一天主改正我，就讓我能立刻順服。不要把真理講到一個地步，太過頭，將來會懊悔。事奉的人都不完全，神的話語是我們最後的權柄。

16節：「但要遠避世俗的虛談；因為這等人必進到更不敬虔的地步；」

這裏講到事奉主的人可能犯錯誤的情形。

### 遠避虛談與爭競

24-25節：「然而主的僕人不可爭競，只要溫溫和和的待眾人，善於教導，存心忍耐，用溫柔勸戒那抵擋的；或者神給他們悔改的心，可以明白真道；叫他們這已經被魔鬼任意擄去的，可以醒悟，脫離他的網羅。」

主的僕人不可爭競。亞伯拉罕與羅得的僕人爭競，這兩種爭競不一樣，但保羅連這種爭競都勸提摩太不必。我們不把話講得那樣絕對，對人說話時總要給人悔改的機會。我遇見有些人對我大肆攻擊，因為他們認為我不對，那些話語的厲害使我難過。我求主讓我答辯的時候溫溫和和。有些話會引起人的血氣，求主給我恩典，用溫溫和和的態度來待眾人。

保羅說，用溫柔勸戒抵擋的人，這是我們的學習。保羅的話，有時也可以反過來想想：有時候我們會各持己見，在許多事情的看法上，都認為對方給魔鬼擄去了。這樣說吧：如果他們說我是被魔鬼任意擄去，我卻是溫溫和和；他們說，他們是站在真理一邊，卻是語氣強烈，這裏真理的分辨又當如何呢？所以我不敢說誰對誰錯，也許我確是錯了，被魔鬼擄去了，但是我至少是溫溫和和的，至少我的靈是柔軟的。也許他們真的站在真理的一邊，所以他們很剛強，我不敢排除這個可能。既然我不能分辨，我就願意照著神的話語，溫溫和和地勸眾人。

主的僕人不可爭競，也許在真理上有不同的看見，但是我們的權柄不在於自己，乃在於神的話語，這是工人的態度。